
نموذج الإجابة وسلّم التنّقيط

جابةعناصر الإ محاور الموضوع
العلامة

المجموعمجزأة

البناء الفكريّ 

البناء اللّغويّ 

الطرّيقــة الصّــحيحة الــّتي يــدعو إليهــا ابــن خلــدون هــي الــّتي تعتمــد علــى التــّدرجّ .1
راعى فيها مستوى المتعلّمين.ويُ 

تعلّمين ومستواهم.أسسها: التّدرجّ ـ الإجمال ثمّ التّفصيل ـ مراعاة استعداد الم
عيب الطرّيقة السّـائدة في عصـر الكاتـب هـو إحضـار المسـائل المقفلـة والصّـعبة .2

في بداية التّعلّم.
وبالتّالي العزوف عن التّعلّم.نتيجة ذلك: عدم الفهم والخلط بين المفاهيم،

، مثـــل: تبـــدو طريقـــة الكاتـــب مســـايرة للتّعلـــيم الحـــديث في كثـــير مـــن جوانبهـــا.3
حلّ العويص في وقته...المتعلّمين،مراعاة مستويات التّعليم،التّدرجّ في

أسلوب التلميذ واحترام التقنية.جمال و سلامة الفهمالتلخيص يراعى فيه .4
ــــدلاليّ .5 ــــيم):المســــتعمل في الــــنّصّ الحقــــل ال الشّــــرح، المتعلّمــــين،تلقــــين،( التّعل

مسائل....تحصيل، التّعليم،
لكاتـب يشـرح أسـس الطرّيقـة التّعليميـّة الصّـحيحة إذ إنّ ا.نمط النّصّ تفسيريّ .6

النّاجحة ويبرهن على نجاعتها كما يعلّل فشل الطرّيقة السّائدة في عصره.
ــــواردة في الــــنّصّ كثــــيرة منهــــا: حــــروف العطــــف.1 ــــربّط ال ــــواو، ثمّ ) (احــــروف ال ل

عـن ) إضـافة إلى حـروف أخـرى -حـتىّ –في –على –حروف الجرّ ( من و 
نمّا) وقد ساهمت في اتّساق النّصّ وانسجامه. إ–مثل: ( قد 

الإعراب:.2
إذا: ظـــرف لمـــا يســـتقبل مـــن الزّمـــان يتضـــمّن معـــنى الشّـــرط، خـــافض لشـــرطه متعلــّـق 

بجوابه مبني على السّكون في محلّ نصب مفعول فيه وهو مضاف. 
( هيّأته) خبر إنّ.لموصول لا محلّ لها من الإعراب. ( يورد عليه) صلة ا

يهما.يج حرفي جر ....ويذكر معنـ يستخر 3
تفيد معنى التلقين.التي، ..."اعلم"ـ الأسلوب إنشائي هو الأمر في قوله 4
اعتمد الكاتب في نصّه على النثر العلميّ المتأدّب.ـ 5

ومن خصائصه: الأسلوب السّهل المباشر الخـالي مـن البيـان، توظيـف المصـطلحات 
... طغيـــان الجانـــب الموضـــوعيّ ج، التّـــدريلئوالألفـــاظ الدّقيقـــة، مثـــل: تلقـــين، مســـا

غلبة الطابع الموضوعيّ وانعدام الذاتية والعاطفة...على الذّاتيّ.
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